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Évfordulón.
illenek most, hogy egy esztendőt befejez­

tünk, beszámoló-(elét adni. Elmondani, mit 
tudtunk megvalósítani az egy év előtt kitűzött 
))iogiammbol, bevallani, mi maradt meg, mi 
oszlott szét az akkori büszke remén vekből. — 
megköszönni a támogatást, mellyel sokan mel­
lénk álltak s kérni jövőre azoktól is, kiktől ed­
dig nem volt benne részünk.

\m a múlt és jövő ködös határán sokkal 
nagyobb kérdések bolyongnak előttünk szürke 
bizonytalanságban, semhogy a magunk ügyé- 
' el leg} en most kedvünk íoglalkozni. Egv nagy 
zűrzavar a világ s a forrongó sötétségben ho­
gyan keresgéljük parányi gályánk útirányát ?

Lesz-e béke ? Vagy még a jövő éven át is 
gyilkolják egymást az emberek, kiknek na­
gyobb része a szeretet Istenének imádójául 
hirdeti magát ?

Milliók epednek a béke után, — királyok, 
kormányzók, hadvezérek bizonyára épen úgy, 
mint a földhöz ragadt szegények, a nélkülözők, 
a gyászos özvegyek, kesergő anyák, apátlanul 
maradt gyermekek. Milliók epednek utána s 
Ián százakra sem megy azok száma, kik nem 
kívánják, — és mégis vajhmi kétséges a bekö 
vétkezésé. Miért ? Felvilágosodottságunkban 
szeretjük az özönvíz történetét szép legendá­
nak tartani, pedig ugyan hogy ne boríthatta 
volna el az l r vízzel a földet az emberek bű­
neiért, mikor, íme. most vérözönnel borítja be 
s oly messze fűzte ki számunkra az Ararát- 
hegyét.

Aztán, ha béke lesz. mi lesz velünk ? Nem 
velem, vagy veled, atyámfia, hanem hazánk­
kal, egyházunkkal, az emberiséggel ? Tudjuk-e 
pótolni belátható időn belül az emberben, va­
gyonban, kulturális és erkölcsi javakban szen­
vedett borzasztó veszteséget ? Nem vagyunk é

úgy. mint a hagymázos beteg, aki addig, 
míg a láz emészti, nem érzi gyengeségét s csak 
inikoi a kór elmúlt, tapasztalja erejének 
i.ijesztő hanyatlását ?

Ki tud ezekre a kérdésekre felelni? Nincs-e 
ok rá, hogy szomorú szívvel, bánatos lélekkel 
lépjük át az új esztendő küszöbét ?

A most jövő esztendő nevezetes évforduló 
lesz evangéliumi egyházaink életében : a refor­
máció négyszázesztendős ünnepi éve.

Ha a keresztyén ség testvéri közösségbe 
kapcsolta népek millióit, természetes, hogy a 
keresztyén ségnek az az ága, mely a négyszáz 
év előtti nagy kezdésnek köszöni sarjadását, 
még szorosabb kötelékekkel van összefűzve. 
Azt reméltük, e nagy. nevezetes évet örömben, 
szeretetben. ügyességben fogják ünnepelni a 
különböző nemzetek evangéliumi egyházai.

Lehet-e ma is még ilyen reménységünk ? 
Hiszen, ha a várva-várt béke hamarosan bekö­
szöntem1 is, az ellenséges népek közti szomorú 
gyűlölködés nem múlhat el olyan künn ven, 
hogy azok. kik ma még gyilkoló fegyverrel áll­
nak egymással szemben, holnap már egviitt 
ülhessenek testvéri ünnepet.

Nekünk, magyar reformátusoknak nyil­
ván le kell mondanunk arról a reményről, 
hogy a reformáció nevezetes évfordulóját leg­
közelebbi hit testvéreinkkel együtt ünnepel­
hessük.

Pedig olyan kevesen vagyunk, olyan ma­
gunkra hagyafottak. Felemelő, öntudaterősítő 
érzés lett volna, ha azokkal, kiknek testvéri jó­
ságát a múltban sokszor tapasztaltuk, együtt 
ünnepelhettünk volna. S most szívünk nem 
engedi kívánni, hogy az 1917. év olyan 1 égvén, 
aminőnek ők szeretnék.
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Magyíirorszá
Vz esztendők határállomása mellett teszik 

iKii'V klenúdiumál. sok viharon 
átment szent koronáját ilju királyunk lejére.

Erőtől duzzadó, mosolyban ragyogó ilju 
lépett a tisztes aggastvan helyebe s nekünk, 
kik a trónért és az uralkodóházért minden ál­
dozatra kész hőségünket annyi lettel s annyi 
\ érrel megpecsételtük. bizonyara nem lehet 
okunk aggódni a változás mialt.

\m. mégis szorongó érzések vegyülnek az 
örömmámorba : az elköltözött nagy királyt, 
kinek nevével nemzedékek nőttek lel. nem 
k >nnvü felejteni. Viliin! haladlak az evek. úgy 
vált mind ragyogóbbá népéi megertesenek. sze­
retet ének glóriája telkeni teje tolniI s a két em­
beröltőt meghaladó hosszú uralkodás bő ta­
pasztalatai mind tagosabba tettek magyar ha­
zánk s al bon evangéliumi egyházaink szabad 
tejlödé-séiiek. elöhaladásának perspektíváját.

Mi a királyt mindig szereljük. Érte min­
den honfi karja készén áll. Ifjú királyunkért 
különösen is van okunk lelkesedni, hiszen az 
első peri től fogva, hogy a trón várományosává 
lett. a kiváló tulajdonságok egész sorával 
nverte meg a hu magyar nemzet szívét.

De a királyok sem lehetik mindig, amit 
szeretnének s a királyok is emberek, kiknél a 
legfényesebb elme s a legtisztább szív sem 
pótolja a tapasztalaink hiányát. Bizonyára hű. 
jéi. őszinte, egyenes tanácsadói lesznek a fel­
ségnek. Bizonyára az a mélységes hódolat s lo­
bogó lelki series, mellyel a magyarság körül 
veszi, mély benyomást gyakorol az ü nagy, 
nemes lelkére.

Ej esztendő elöli, új uralkodói korszak 
kezdeten s/állion buzgó imánk az egek Érához, 
hálaadással a meghalt király hosszú, haladási 
biztosító országlásáért s könyörgéssel az új fel­
ség boldog s hazánkat boldogító dicső életéért.

Vér, gyász szomorúság, szeretet-hiány a 
határjelzők az esztendők változásánál.

\e essünk-e kétségbe a magunk, az em­
beriség sorsa miatt ? Ne fészkeljen-e bánatos 
aggódás szívünkbe a változásokon ?

Bekét, állandóságot, szereletet óhajtasz, 
atyámfia \vúlj a bibliához, — Jézus beszé­
dében. az örökkévaló Isten uralkodásában, az 
evangélium szelíd tanításában mégis megta­
lálod.

K. B.

Tárca

Koronázó*.

Egész világgal harcban állunk,
S közben ünneplőn koronázunk .
Látszik, hogy magyarok ragyunk. 
Verekszünk mindakét kezünkkel. 
l)e szeretjük egész szírünkkel.
Akit szívünkbe fogadunk: /

lla kell. a harci sort is útijuk.
Ezl is magyarosan csináljuk,
S rohamra is dallal megyünk !
De szivéii szivet odaadni :
Azl sem Ilid úgy más senki, mint mi . . .
Mi félig semmit sem teszünk !

Királyi párunk Budavárait :
Szent frigy kő lé síink legyen áldott !
S az itt minden lépésetek . . .
Mi ez ékes napokra ékül.
Koronázási szép emlékéit.
Csak egyel kérünk tőletek.

Súsárlók nélkül hogy 1 i minkéi : 
("ismerjelek szivünk szerint meg !
S akkor ... a nap magasra száll,
De népei nálunk hűbbel, jobbal.
Királyáéi! élőbb-halóbbat 
Az Isten napja sem Üdéd ! I

Szabolcsba Mihály.

Iskola

Politikai földrajz és a mi állampolgári 
nevelésünk.

A clebreczeni egyelem nyilvános népszerű elő­
adássorozatai között szerepelt az ú. n. „politikai föld­
rajz' alapvonalainak megismertetése is.

Ha az előadó professzor csupán azokat az ada­
tokat ismételte volna, illetve elevenítette volna fel, 
amiket az ott megjelenő müveit hallgatóság nagy- 
vésze — egv-két-három évtized előtt a középiskolá­
ban —, akkor még fejletlen ítélőképességgel, céltudat 
nélkül betanult, — s amiket azóta cgybirányú elfog­
laltság mellett rég elfelejtett : — akkor is hasznos 
munkát végzett volna.

Fokozza vállalkozása hasznosságát, hogy a hall­
gatóság egy tekintélyes része, a nők legtöbbje, még 
az iskolában sem tanulhatta különlegesen e stúdiu­
mot, nem lévén ez felvéve — kivált régebben nem — 
a felsübbleányiskolák tananyagába.

Ám egyenesen különleges értéket adott az elő­
adássorozatnak az a körülmény, hogy a régi címén 
jelzett ismerethaimaz a legutolsó egy-két évtizeden 
át jelentékenyen átdolgozhatott, egészen új tudomány- 
nya kezdi kiforrni magát. És Milleker tanár ép ez új 
formát és új tartalmat kívánta megismertetni.

Előadásainak már elseje is a gondolatok egész 
raját kelthette fel a hallgatókban, akiket a háborús
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hírlapirodalom bőségesen előkészített az értelmes 
figyelésre. Szinte minden mondatát szeretné az em­
ber tovább üzni-fűzni, megvitatni, esetleg cáfolgalni.

(Közönyös tudomásulvételről szó se lehetett.)
L mi orgánumunk, a 1). P. L. azonban aligha 

volna hivatott, s aligha adhatna tért arra, hogy ha­
sábjain magáról a jelzett tudománvról értekezges* 
síink. Ám talán meg lesz engedve nekem, hogy az elő­
adássorozat alkalmából, egy pár általános kérdést 
vessek fel. Ha tájékozottságom — érzem — hiányos, 
ám jöjjenek a megfelelő szakférfiak, ráfolgassák írá­
somat. Úgy képzelem a megbeszélés nem lenne hiába­
való nyomdafesték pazarlás.

1 udomásom szerint, úgy egy évtizeddel ezelőtt 
a „politikai földrajz“, mint külön tantárgy a VII. 
gimnáziumi osztály tantervéből kihagyatott. Csak 
talán a legutolsó években lett részben helvreállítva 
a történelmi oktatás függelékeként.

Sokat panaszolt hibája volt egy emberöltőn át 
tanrendszerünknek az. hogy a geográfiával általában 
igen mostohán bánt a gimnázium magasabb évfolya­
main. Csupán úgy mellékesen buzdittattak a törté­
nelem tanárai a földrajzi vonatkozások ápolására. 
\ alljuk meg — a legutóbbi időkig — nem sok si­
kerrel.

A világtörténelemnél a VII. osztályban, s a ha­
zainál a \ III-ikban rendesen már nem sok idő ma­
radt az utolsó évszázad, pláne utolsó évtizedek tár­
gyalására. S azután kellett volna összefoglalni a jelen 
állapotok átnézeti képét, az államok földrajzi, gazda­
sági, kulturális és alkotmányszervezeti helyzetét sta- 
tiszlikaszerii adatokban. Gyorsan kevés magyará­
zattal!, feladott leckék, memoria terhelő adattöme­
gek felületes és rövid életre szánt betanulása ... volt 
az eredmény.

Pedig az államok és népek politikai erőviszo­
nyainak csak hozzávetőleges megismerése is — e nél­
kül szinte lehetetlen.

Hát hiszen az ambiciózusaid) tanárok kivált 
nagyobb varosokban nem mulasztották el buzdí­
tani a tanulókat, hogy ők maguk vásároljanak sta­
tisztikai, földrajzi zsebkönyveket, s magánbuzgalom­
ból lanulmányozgassák azokat. Ám alig pár éve, hogy 
végre legalább is divattá kezd válni a Hikkmann- és 
ixogutoviez kiadványok beszerzése, s szórakozás- 
szerű lapozgatása. Ez is örvendetes haladás. De nem 
elég.

Örvendetes, hogy a legutóbbi években legalább 
részben még mindig csak a történelem függelékeként, 
de valamivel nagyobb terjedelemben s ismét némi 
önállósággal újból megjelent a tananyagban a „poli­
tikai földrajz . .

Ám a régi értelemben felfogott és tanított discip- 
iina sokkal többel jelentett. Adott az számottevő köz­
jogi. politikai, összehasonlító alkotmányiam és igen 
hasznos közgazdaságtani, pénzügyi, social is alapis­
meretekei is. Mindenesetre e tárgynál különösen sok 
függött az előadó egyéniségétől is.

Ki akarom emelni, hogy e tárgy különösen hasz­
nos propaedeulikának bizonyult a jogi szakra lépők 
számára. És azt már tapasztalatból mondhatom, 
hogy erősen és szomorúan meglátszott e középis­
kolai tárgv é\ sorozatokon át való elhanyagolása az 
utóbbi évtized joghallgató nemzedékén. Persze most 
a világháborús lázas hirlapolvasás sokat pótolhat.

De talán még hézagpótlóbb jelentőségű volt a 
politikai földiajz azok számára, akik más szakmákra 
léptek, közvetlenül az éleibe vagv más egyetemi pá­
pára. S akik csak buszú, évekig tarló rendszernélküli 
olvasgatással szedik össze úgv ahogy amaz ismerete­
ket. miket a gimnáziumban könnyen megkaphattak 
volna. Mert alig képzelhető o!van életpálya, melvbez 
e tárgy áltál adnalé> látókör szélesítésre és alapfogal­
makra szükség ne volna.

Minket közelebbről érdekel itt a lelkészképzés. 
És ugyebár kénytelenek voltunk a szorosan vett theo- 
logiai képzés némi háIrászórításával is. gondoskodni 
arról, hogy a papjelöllek némi politikai, közgazdasági 
s jogi elemi ismeretekkel szereltessenek fel. Mennyi­
vel inkább szűk égesse vált ez a politikai földrajz el­
hanyagolása folytán.

De mekkorára nőnek fontosságukban mind ez 
eszi evételek, ha a modern értelemben vett politikai 
földrajzra gondolunk! Hiszen ily értelemben könnyű 
módon széles és elég mély alapot lehetne adni már a 
középiskolában a leendő aktiv állampolgár politikai 
tájékozottságának : s egyben szárnyakat a politikai 
fantáziának, melyek segélyével együtt repülhetne az 
ifjú a soeiologus eszmél ködökkel a társadalmi fejlő­
dés megértésére : vagy a külpolitika horizontjára ; 
grandiózus belső vagy nemzetközi reformgondolatok, 
fejlesztési programiunk felfogására esetleg új ideák 
termelésére . . . ! Képessé tehetné az ifjút e 
modern tudomány háborús hírlapirodalom
híjjá,n is. tehát békében is. a kicsinyes napi 
pártpolitikai kérdések fölé emelkedő nagy politikai 
problémák fejtegetéseinek megértésére, figyelemmel 
kísérésére. Megtanulhatná megismerni a földnek, a 
kiimának, a környezetnek hatását a népjellegre és a 
politikai alakulásokra. Megtanulhatná megérteni, 
mily hatással van a gazdálkodási módszer változása 
a jogi berendezkedések alakulására ...

S mind e gondolatok átvezetnek bennünket ama 
másik, pedagógiai szakkörökben agyon vitatott, de 
a mi egyházi sajtónkban alig tárgyalt kérdésre : váj­
jon eleget teszünk-é mi reformátusok a jó állampol­
gárrá valé) nevelés érdekében ?

Hál hiszen lélektanilag könnyen érthető, ha mi 
feleslegesnek véltük e kérdés feszegelését. Világos­
nak tartottuk, hogy amennyiben sikerül nekünk jó 
reformátusokat nevelni, az illetők bizonyára hú és jó 
polgárai lesznek a magyar államnak.

Hogy a mi nevelésünk az állampolgári erényeket 
fejleszti, az csakugyan elvitathatatlan. Mi nem akar­
juk egvházunkal az állammal, nemzettel szembeállí­
tani. vagy pláne föléje emelni : sőt még világpolgári 
ideálok phmlálásával se mérsékeljük az ösztönös 
nalionalismust, nemzeti érzéstől duzzadó gyerme­
keinkben.

Mi nem szemlélődő, alázatoskodó jámborságra, 
hanem tevékenységre, bátor szókimondásra, egyben 
az önzetlenségig emelkedni tudó önkormányzati 
életre neveljük ifjú híveinket. Nem a haszonleső, tü­
lekedő ínalerialismust tanítjuk. nem biztatjuk más 
vallásijuktól elzárkózó szövetkezésekre. Mi nem a dif- 
ferenciáció. hanem a sociális tömörítés szellemére 
oktatunk ... Az érzület tehát, amit adni iparko­
dunk. gondolom — egészen helyes.

Azonban igazán szó férhet ahhoz, vájjon adunk-é
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útravalót gyermekeinknek az állampogári tevékeny­
ség tevén való érvényesülésre ?

Vájjon nem szánalmas látvány-é, mily könnyen 
hódítják el az egykor református jellegű községek­
ben. városokban az önkormányzati élet irányítását 
feltörekvő más vallásfelekezetek kisebb, de szerve­
zettebb tömegei?

Miért ? Egyszerűen azért, mert a magyar refor­
mátus népnek alig van kellő fogalma arról, milyen 
hatalmat ad ki évekre szólóan, olykor helyrehozha­
ttál. részint országos politikai téren, 
tatfanul, végérvényesen, részint a helyi közigazgatás-

Az ezen téren és több más tekintetben is észlel­
hető állampolgári öntudatlanság okát egyebeken kí­
vül oktatásügyi rendszerünkben is kell keresnünk. 
Például az elemi iskola V., \ I. osztálya ígér ugyan 
állampolgári és gazdasági alapismereteket, valami 
szeréin* keretben, de mily kevés helyen vannak ki­
építve" e betetőző osztályok. S ahol megvannak is, 
ínih kevesen látogatják azokat. A kis falukban jó, 
ha sikerül ..beiskolázni' a négy alsó osztályt. Váro­
sokban meg átmennek a gyermekek gyakorlati, ipari, 
vagv kereskedői pálvákra. vagy tovább tanulni a pol­
gári iskolába, reálba vagy gimnáziumba. Ez utóbbi 
iskolákban ismét hiába látogatnak négy évfolyamot. 
Az ú. n. ..állampolgári“ és „közgazdasági“ ismerete­
ket csak az V.. VI. polgári osztály nyújtaná, ha ugyan 
ez úsztál vök szervezve lennének. A gimnáziumban 
meg épen"csak a VII. és VIII. osztály, ha ugyan az ifjú 
ez iskola-típust egészen végig tanulja.

Némi rokon ismeretek vannak ugyan szétszórva 
más tálgxak pótlékául is: Magyar nyelvtan, szám­
tan. földrajz, latin nyelv kapcsán is tanítanak egyet- 
mast e fog; Imákról, s legtöbbet a történelem fonalán, 
azonban mindezeket az ismereteket áttekinteni, ösz- 
>z( tartani, összefoglalni a fejlődő, gyorsan tanuló 
gvorsan feledő ifjú agy képtelen.

Nagvon helyén való volt a múltban s helyén való 
volna a jövőben, ha a középiskolai tantárgyak közt, 
küh n. — megbövített tartalommal — ott szerepelne 
a politikai földrajz és egyben az állampolgári és jogi 
alapismeretek kompendiuma.

íme a régi. félszáz évvel régebbi nagy reformá­
tus kollégiumok, evangélikus lyceumok mindeniké- 
ben az utolsó — kilencedik évfolyamban — mintegy 
a bölcseleti s a következendő theologiai oktatás áthi­
dalásaként mindenütt tanították a magyar alkot- 
mánvtant, a geográfiái alapon álló satisztikát, az ész­
jogot (ebbe sűrítve bele a politikai és jogi alapisme­
reteket is). Sőt minden kollégium iparkodott betető­
zésül altalános törvénytanítói tanszéket s tanfolya­
mot szervezni.

Nem volt szé) a legtöb helyen — teljesen be­
fejezett jogi oktatásról. Aki ügyvéd, vagy magasabb 
tisztviselő, királyi táblai jurista, majd bíró akart 
lenni, annak ki kellett egészítenie ismereteit valódi 
jogi. többnyire királyi akadémiákon vagy egyetemen. 
I)e a jogi ismeretek szükségessége felett akkor nem 
vitáztak', hanem alkalmat adtak minden leendő pap­
nak. tanárnak is a jogi disciplinákkal minél teljeseb­
ben való megismerkedésre, még a kiépített akadé­
miák komban is sokáig. Még e sorok írója több oly 
öreg lelkészt, tanárt ismert, aki négy év alatt három 
fakultás anyagai tanulta át. mindenből v izsgázva Nem 
lettek szaktudósok e férfiak, de nagyon jó gyakorlati

lelkészek és müveit vezérlői annak a társadalmi kör­
nek, melybe őket hivatásuk állította, s ha kellett, ki­
váló tanítómesterek.

Hogv a jogi, politikai ismeretek fontosságát mind 
szélesebb körökben látják be újabban is, annak bi- 
zonvsága az, hogy a műegyetemtől kezdve, a gazda­
sági" irányú szakoktatás mellett számos főiskolában s 
hasonlóidig a tanítóképzőkben évről-évre nagyobb tért 
juttatnak azoknak.

Bizonvos, hogy a közoktatásügyi kormányzat a 
maga nagv körültekintésével, minden reformmal 
igen óvatos es lassú lépésű, kivált ha a gimnáziumról 
van szó. Am vájjon nem tehetnénk-é mi magunk va­
lamit? Mint az imént jeleztem, nekünk vannak etéren 
becses tradícióink. Valaha a mi iskoláinkban szület­
tek vagy legalább magyar földre itt telepíttettek át az 
új meg új tanrendszer változtatások.

Ma már mintha nem mi haladnánk az oktatás­
ügy élén. az állami tantervét kell követnünk : úgyde 
többet tanítanunk szabad. Szabad volna, s talán le­
hetne is tehát, más tudományok anyagának alig ész­
revehető megszükítésével helyet csinálni arra, hogy 
iskoláinkban — s itt az összes fokú iskoláinkra gon­
dolok — nagyobb tér maradjon összefoglaló s önálló 
politikai földrajzi, alkotmányjogi, közgazdasági, so- 
eialis, pénzügyi és némi gyakorlati jogéleti ismeretek 
közlésére, esetleg magántantárgyak formájában . . . 
Vájjon nem lehetne-é e hézagok pótlására szünidei 
előadás kurzusokat berendezni felnőttek és mondjuk 
nők számára is ?

Adatokban tévedhettem, tételeim vitathatók, 
prepozícióim kivihetősége ma mindenesetre kérdés. 
De az ideák kiforrásához talán a kezdő lépést meg­
tettem. Tájékozottabb szakemberek helyreigazítása 
előbbre vihetné az ideát : — adjunk több állampol­
gári felkészültséget mindkét .nemű ifjúságunknak !

I)r. Gergely György.

Az őszi egyházkerületi közgyűlésnek a 
debreczeni tanitóképzöintézetre 

vonatkozó határozatai.
Az őszi közgyűlésnek több mint 400 lapos vastag 

jegyzőkönyve a kevés munkással, de megfeszített 
erővel dolgozó városi nyomda bámulatos teljesítő ké­
pességének, és főképpen az érdemdús főjegyző vas- 
energiájának gyümölcséül már kezünkben van. A 
benne foglalt számtalan fontos ügy közül, talán egyik 
sem érdekkeltöbb, mint a debreczeni tanítóképző- 
intézetnek fejlesztése, s a tanílóképzőintézetek be­
osztása és ellenőrzése.

A debreczeni lanitóképzöintézet a folyó iskolai 
évben megnyitotta a II. évfolyamon a párhuzamos 
osztályt, amelynek ez évi költsége 3100 K, (379. sz. 13. 
pont). Általában véve a ta,nítóképzöintézet összes sze­
mélyes és dologi szükségleteinek 1 évi összege 67,055 
K, amiből 4912.11 K a tanulóktól szedett iskolai járu­
lékok címén, 1800 K a református egyháztól, 1540.50 
K a várostól terül meg, a többi 58,772.39 K-t a kol­
légium és az egyházkerület fedezi. Az 1917. évi költ­
ségvetésbe beillesztve a dr. Margittay J. embertani 
tanszék alapjának kamata 1000 K-val fedezi a má­
sodik segédtanári állás javadalmát (407. szám).

•*. A á
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A vallás- és közoktatásügyi miniszter 113,131— 
1916. VI b. szám alatt kelt leiratában az iskolafenn­
tartó hatóság anyagi terhein lehetőleg könnyíteni 
óhajtván, hozzájárul ahhoz, hogy 1917 szeptember 
l-löi kezdődöleg a 46,447—1909. sz. vk. miniszteri 
rendelettel kiadott „Szabályzat“ 24. §-ában megálla­
pított tanári alapfizetést az államsegélyből egészíti 
ki. Az ilynemű fizetéskiegészítés évenként 22,175 K-t 
tenne ki a jelenlegi állapot szerint (448. sz.). Ezen az 
alapon indulna meg az intézetnek párhuzamos osz­
tályokkal való további kibővítése, amely négy új tan­
széknek beállítását vonja maga után. Ezek a tan­
székek : 1. Pedagógiai, 2. Magyar nyelv és irodalom, 
3. Német nyelv és irodalom, 4. Segédtanári a termé­
szetrajzra. Amennyiben az egyházkerületi elnökség a 
kellő biztosítékok birtokába jut, már tavasszal meg­
hirdeti a pályázatot ezekre a tanszékekre (449. sz.)

Ezek mellett a határozatok mellett elvi szem­
pontból nagyjelentőségű a 480. sz., amely a kebelbeli 
tanító- s lanílónőképzőintézetek felett önálló szak­
felügyeletet létesít, elválasztva a gimnáziumi felügye­
lői állástól. S amidőn a képzöintézetek ügyeinek egy­
házkerületi tárgyalását és képviseletét az egyházke- 
rülei tanügyi bizottságból, a népiskolai tanügyi bi­
zottságba helyezte ál a közgyűlés, egyúttal a képző­
intézeti szak felügyeletet kiterjesztette a polgári (je­
lenleg a hajdúböszörményi és debreczeni) leányisko­
lákra is. A szakfelügyelő napidíj és útiátaíányát egye­
lőre 1000 Iv-baii állapították meg s ez összeg alapjául 
külön pénztári csoportot létesítettek.

A képezdei szakfelügyelettel a folyó iskolai évtől 
kezdve 6 évre dr. Veress István debreczeni képezdei 
igazgatót, e kiváló pedagógust és adminisztrátort 
bízta meg az egyházkerület (480. sz.).

E nagyhorderejű határozatok új korszakot nyit­
nak nemcsak a debreczeni tanílóképzőintézet, hanem 
álalában egyházkerületünk népnevelésügyi történel­
mében.

Közélet

Kícsínyeskedés.
_ A kultuszminiszter úr nagybecsű figyelmébe. —

Bármeddig törjük rajta a fejünket, a címül vá­
lasztolt kifejezésnél jámborabbat nem találunk an­
nak a rendelkezésnek a jellemzésére, amelyet itt 
most szóvá teszünk.

A kultuszminiszter úr 142,996—1916. VI.,a. 
számú rendeletéről van szó, amely kiadatik többek 
közt „a nagybányai állami polgári leányiskola tek. 
Igazgatóságának... oly hozzáadással, hogy a hit­
oktatók dijai csupán a tényleges szorgalmi időre 
szolgáltathatók ki és pedig a róm. kath. hitoktató­
nak heti 4 óra után havi 20 K ; a görög kath. hit­
oktatónak heti 4 óra után havi 20 K ; az ág. hitv. 
ev. hitoktatónak heti 2 óra után havi 10 K ; a refor­
mátus hitoktatónak heti 4 óra után havi 20 K; az izr. 
hitoktatónak heti 4 óra után havi 20 K... Ehhez 
képest a hitoktatók díjazására szánt összeg az 1915— 
16. tanévre megállapított 900 K-val szemben ezúttal

810 K-val vétetett számba“. Tudniillik azért, mert a 
tanév a polgári iskolában az idén nem szeptember, 
hanem október hóval kezdődött, a miniszter 
ú r rendelet é I) ö 1. Ezt az aláhúzott passzust 
azért kell ideigtatnunk. hogy valaki azt ne képzelje, 
hogy a tanév megrövidítését a hitoktatók határoz­
ták el.

Most már mindennemű félreértés kikerülése vé­
gett kifejezésre kell juttatnunk azt a nézetünket, hogy 
az idézett rendeletét aligha a kultuszminiszter úr 
iniciálta. Sőt ezzel még a szokás szerint olvashatat­
lan nevű miniszteri tanácsos urat sem merjük meg­
gyanúsítani. Úgy érezzük, hogy ilyen aprólékosság, 
mint ami itt szemünk elé tárul, legfeljebb valamelyik 
túlbuzgó közegecske agyában iogamzhatott meg, aki 
efféle körmönfont spórolások kieszelésével akar 
hervadhatatlan babérokra szert tenni.

Annyi azonban kétségtelenül megállapítható, 
hogy aki a rendeletét kigondolta, az vagy nem tudja, 
vagy nem akarja tudni azt, hogy

1. a hitoktatók tisztelet- vagy jutalomdiját mind­
eddig nem havonként potyogtatta ki a kegyelmes 
állam, hanem félévenként (úgy mégis talán többet 
mutat) utólagosan; a hónapokra parcellázás ideájá­
val — nagyon is átlátszó gyakorlati céllal — most 
találkozunk először (legközelebbi) esetleg órákra 
porciózza ki valamelyik szellemes tan-hatalmasság);

2. a'hitoktatók 9 hónap alatt u gy a n a z t a tan­
anyagmennyiséget dolgozzák föl növendékeikkel,
— természetesen a rövidebb idő alatt nagyobb mun­
kával, több fáradsággal mindkét részről, — ameny- 
nvire máskor 10 hónap jutott (ámbátor szeptember 
15-től június 15-ig éppen úgy 9 hónap telik el, mint 
október 1-től június 30-ig, úgy-e bizony?); tehát

3. mi sem méltánytalanabb, mint azokat bün­
tetni járandóság-elvonással, akik a tanításra szánt 
idő megrövidítésének nem okai, akik így is annyi 
munkát végeznek, mint a ni ú g y.

Azonban — készséggel elismerjük — az a lény, 
hogy 10—20 K hitoktatói díjat b á r m i okból el- 
voníak 5—10, vagy akár 4—500 hitoktatótól, magá­
ban véve a mi részünkről is elég kicsin y e s ok 
volna a nyilvános fölszólalásra. Elvégre, ha a h a- 
zának van szüksége arra a 90 koronára, 
amennyit a nagybányai állami polgári leányiskola 5 
hitoktatójától, vagy arra a néhány ezer koronára, 
amennyit a magyarországi állami polgári iskolák 
nehányszáz hitoktatójától az idézett zseniális rende­
lettel elvontak : rendben van a dolog. Ha a hazának 
van rá szüksége : akár szüntessék be az egész juta­
lom- vagy mi a csoda-díjat. Szüntessék be a rendes 
tanítók fizetését is. Szüntessenek be mindennemű is­
kolai kiadást. Úgy mégis csak többet lehetne valami­
vel megtakarítani. De kikeresni éppen a hitoktató­
kat; megalázni — kicsinyeskedéssel, igazságtalanul
— éppen azokat, akiket az állam-nyújtotta szánalmas
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díjazás különben is állandóan pirulásra kényszerít: meri el, hogy annak a tanítását a többi tárgyak tani- 
ez az eljárás igazán bajosan minösithető másnak, tóinak adott fizetés arányában díjazza. ’S agy és 
mint májbajosságnak. ez volna a másik egészséges, becsületes eljárás —

Mert liogv is állunk ezzel a hitoktatási díjjal? merje kimondani az állam, hogy a vallástanítás ma- 
Az állam a maga intézeteiben — minden fokon — gánügy, a felekezetűk magánügye és — egyáltalán ne 
olv szűkösen díjazza a hitoktatók munkáját, mintha díjazza a vallástanítókat. — Akkor majd az egyház 
kifejezetten alamizsna-jelleggel akarná fölruházni ezt kénytelen lesz a vallástanítás tisztességes dí- 
i szomorú díjat és mintha a hittan nem éppen olyan jazásáról gondoskodni ! De ez a mostani, ez a nesze 
rendes tantárgy volna, mint a többi. Pl. a polgári is- semmi, fogd meg jól rendszer igazán megérett arra, 
kólánál heti 1 hittanóráért évi 50 K a fizetség (ebben hogy kivégeztessék.
az évben ugvan csak 45 K lesz), míg a polgári iskolai Nem azt kérjük hát a miniszter úrtól, hogy az
tanító fizetés, lakbér, pótlékok címén 1—1 óráért idézett rendelettel elvont 10—20 K szeptemberi óra- 
á flag 200 vagv több koronát húz az államtól éven- dijat adja vissza a hitoktatóknak. Hanem azt, hogy 
ként. Sőt. ha az óraszáma hetenként nem több, mint gyökeresen alakítsa át a hitoktatók díjazásának ezt 
1 1—16 (mint volt, puszta elnézésből, éveken át a nyomorúságos, megalázó rendszerét. Ezt a csöke- 
Nagvbányán, amiatt, hogy több kinevezett rendes vényt vagy fejlessze életképessé vagy operálja le. Es 
tanerő működött, mint amennyire szükség volt; az inkább előbb, mint később. X agy díjazza az allam 
egész országban pedig 5—6 tucatra ment a számfö- — elemi, polgári és középiskolákban egyaránt — 
lőtt kinevezett és fizetett rendes tanerők száma) : tisztességesen, más tárgyak rendes tanítói fizetésének 
úgv cgv-egv idősebb tanerőre óránként 300 K is esik. megfelelően a vallástanítókat ; vagy ne díjazza se- 
Tehát négvszeres-hatszoros díjazás kisebb képesítésű hogyan. Mert, hogy pl. ugyanannál a gimnáziumnál 
tanítónak. Mert az talán mégsem vitás, hogy a leiké- az egyik lelkészképesitésü hitoktató heti 16 óráért 
szék átlag — a protestáns és katholikus lelkészek rendes tanári fizetést húz, ami évenként 2100—6000 
minden bizonnval — magasabb képesítéssel bírnak, korona, meg lakbér etc., a másik lelkészképesitésü 
mint a polgári iskolai tanítók. hitoktató pedig heti 8 óráért évi 800 K kegydijat kap,

w_ nnov a hiiokiaiás a liiiokúvók egv részénél ami feljebb ugyan soha nem emelkedik, ellenben 
nem főfoglalkozás: nem lehet döntö momen- esetleg tgv-kit itviiapi« ízűik. Liu:,-«. Etetheti!:; 
tűm a díj megállapításánál. \ száraz tény az, hogy úgy-e bár, az sem mondható valami eszményien 
mi heti 4 órát adunk évi 200 (az idén 180) koronáért; !gaz.>ago» elosztásnak v
ha nem adunk : évi 200 (az idén 180) koronával ke- Mikor a református és evangélikus lelkészek
vesebb a fizetésünk ; mert az egyház a hitoktatásért küldöttsége a múlt november hó 15-én megjelent a 
semmi fizetést nem ad. Hogy jön egy lelkész ahhoz, vallás- és közoktatásügyi minisztériumban, a kul- 
hogv mellékesen 16—20 hittanórát tartson he- tv.szminiszter úr annyi melegséggel, annyi megértés­
ienként, évi 800—1000 K alamizsna fejében, mi- sei és jóindulattal szólott a lelkészeknek — általa 
kor ugyanolyan jellegű intézetekben más tanító jól ismert — államföntarió, nemzetépítő, vagy, ha 
ugyanannyi óráért átlag négvszer-hatszor annyi fi- úgy tetszik: államépítö, nemzetfönfartő munkájáról, 
zetést kap ? Meg aztán igen sok (lelkészképesítés- hogy egynéhányat), az optimisták, majdnem ré­
séi biró) segédlelkésznek nagyon is főfoglalkozása ménykedni kezdtünk annak a bizonyos családi pót- 
ám a hitoktatás. Hát azok, akiknek az egyház r e n - léknak a lehetőségében.
des fizetésül tudja be a hitoktatásért járó kö- Az igazság kedvéért jegyezzük föl itt, hogy a
nvöradományt, ugyan miért adják meg az árát a fent idézett rendelet, mely többek közt a protestáns 
szeptemberi kényszer vakációnak ? X’agv ki kárpó- lelkészek egynéhányat 20, illetve 10 K erejéig arcúi­
tól ja őket a 9 hónap alatt különben is elvégzett 10-ik csapja, november hó 14-én, tehát nem a pro- 
hónapi munka elvont kegydíjáért? X'agy el kellett testáns lelkészek tisztelgése után, kelt. 
volna sétálniuk a szeptember hónapot étlen-szom- Azonban — talán éppen úgy kelhetett volna no- 
jan-meziteleniil ? Mert ám az egyházak költségvetése vember 16-án is ... És amelyik műhelyből az itt 
ilyen ötletszerű miniszteri rendeletekre nincs béren- megtárgyalt kicsinyeskedő rendelet kikerült, onnan 
dezkvdve ! És hát miért nem jött még eddig az a gon- nagyobb szabású munkálatot várnunk avagy nem 
dolata senkinek, hogy más kényszer-vakáció alkal- meddő idötöltés-e ?...
mával (pl. mikor járványos betegség miatt hóna- Soltész Elemér.
púkig szünetel a tanítás) levonjon a tanító fizetésé- "
hői és levonjon például a rendes tanítóéból is? Mi- IrO dell III í SZGIXIIg

ért csak a hitoktatók a választottak ? Miért ?
Nem jó dolog ez, atvámfiai, férfiak ! Az egész- A Koszorú ez évi füzetei. (221—230. sz.) A

séges és becsúles eljárás az volna, amíg az állam a 221-ben „Nagy idők ösvényén“ címmel Sántha Károly 
maga iskoláiban a vallástant rendes tantárgynak is- ad kedves kis verses gyűjteményt a költeményeiből.
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Háborús tárgyú elbeszélés a 222. (Ének a szereiéiről.) 
Ügyes, és falusi életünket élénken rajzolja Babax 
Kálmánnak ,,Az apák eszik meg az egrest" című 
elbeszélése, amely az alkohol túlságos élvezetének 
romboló hatását ecseteli. A líz füzet közül egvike a 
legjobbaknak Moravcsik Gyulám* „Amit nem vehet 
el senki“ c. kis beszélve (221. sz.). A 225. (A szeretet 
fája) mindennapi falusi történetet, a 226. (Csaták 
füzében, Isten kezében) versben háborús tárgyat 
beszél el. Fordulatokban gazdag a Dessewffy Berta 
,,Megtalálta a szívét“ c. kis meséje (227. sz.) : építő 
és hiterősítő jellegű Kiss Samu ...\ mi Istenünk 
beszéde megmarad örökké“ történelmi elbeszélése 
(228. sz.). Szépen szőtt tanulságos mese a Lengyel 
Gyula „Szabad az. Isten mindnyájunkkal“ című 
háborús tárgyú története (220. sz.). míg báró Pod- 
maniczky Pál „A belmisszió atyja“ című füzeikében 
Wiehern életét mutatja be röviden (280. sz.). Ha 
ezek után a füzetek terjesztését olvasóink ('gyeimébe 
ajánljuk, megtettük azt, amit évről-évre a Koszorú 
füzetek ismertetésénél tenni szoktunk. Ez alkalom­
mal azonban önkéntelenül jő toliunk hegyére két 
olyan megjegyzés, amely már nem az olvasóknak, 
hanem a szerzőknek szólana. Az egyik füzetben 
s/inl * szemelszúró, hoov szerző így címezteti az 
öreg lelkészt : ,.Nng\ tiszteletű Vr“. Nem cím vitát 
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vannak használatban,
Tiszt el én dő mee szi’ú 
ne akarjunk népies 
népünknek idegenülfüzeteinkben meghonosítani a 

hangzó, vagv legalább is kevcsbbé bizalmat gerjesztő 
ravgfokozalos megszólítást. A másik, ami feltűnik 
a füzetek olvasásánál, az. hogy ahol lelkész szerepel, 
olt az „öreg, ősz“ pásztorról van szó. Két sógor kívül 
az agg lelkész tiszteletreméltó alakja igen rokon­

szenves és a hosszú élet gazdag lapa ztalaíaira való 
h ivatkozás könnyebben megmagyarázza a cselek- 
m ény megoldását, de viszont ill volna már az ideje 
anr,ak is. hegv olvkor-olykor olyan ifjú lelkész legyen 
az elbeszélés hőse, aki elhanyagolt községbe kerülve, 
tudása, képessége, szerénysége és határozottsága 
által ezer akadályon keresztül virágzásra juttatja 
a falut, olyanformán, mint ezt a 171—173. sz. füzet­
ben olvassuk, ahol azonban nem lelkész az elbeszélés 
fiatal hőse.

Erzsiké álma. Vasárnapi iskolai mese. Irta ifj. 
Benkő István rákospalotai református lelkész. Pécs 
1916. Darabja 12 fillér, 100 darab bermenlve 10 K. 
Ez a 16 lapnyi füzet bájos kis mesét Iailalmaz, 
amely teljes mértékben alkalmazkodik a kis gyer­
mekek értelmi világához. Méltó a Icrjeszlt-sre. A 
Keresztyén Lelkipásztor c. folyóirat vasárnapi iskolai 
könyvtára II. füzeteként jeleni meg.

Az Vt folyó évi 9—10. száma R. I... I. 1... M. S. 
és Sz. M.-né tollából tartalmas és ériékes, korszerű

és alkalmi vázlatokat, apróságokat, közleménveket 
foglal magában. Az ismert folyóirat hovatovább 
egyik legelterjedtebb szakközlönyünk lett, aminek 
megtörténtéhez teljes igénye lehet. Az evenként tíz 
füzeiben megjelenő kiadvány ára 6 korona. Szerkesz­
tőség: Kolozsvár, Bocskai-tér 1.

Az Orszájjos Középiskolai Tanai ejjvosiiloli Köz­
löny ötvenedik évfolyamának 5—6. száma több kor­
szerű kérdés felvetésével és vitatásával foglalkozik, 
mint amilyenek a középiskola reformja, a tanár- 
hiány, a nregharmadolás, a diákok zónázása stb. 
Mintha csak az egyházi közállapotok analógiáját lát­
nok félsz inén a tanári státusnál. Az szintén érdekes 
hogv a múzsák berkeiben éppen olyan stylus van 
divatban, mint a harcoló egyházban ; legalább erre 
következtethetünk ebből az inlra et extra muros 
egvaránl megszívlelésl érdemlő passzusból : „Vájjon 
mikor is érjük el az időt. mikor magyar ember a másik 
magvar embert — amiért az más véleményen, más 
nreggvőződéssel van — nem fogja sem korlátoltnak, 
sem gonosznak, sem megvásároltnak tartani ?“ (151. 
lap.)

Karácsaiul' cvangyéliom címmel Hajdú Gyula 
pocsaji lelkész minden fahijabeli református kato­
nának. aki a harctéren töllé a szeretet ünnepét nyom­
tatott íven biztató és bátorító levelet küldött. El­
ismerésre méltó cura pastoralis.
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1917. évben betonként kétszer megjelenő folyóiratul 
adja ki. A vállalkozás a mai nehéz nyomdai és meg­
lehetősen közönyös egyházi viszonyok közepeit me­
rész. Kívánjuk, hogy e próbálkozást siker koronázza.

A Dtibierzeni í.elkészi Tár decemberi füzetében 
a Thculogiai Értesítő Erdős Károly „A keresztyénség 
történetének egyes főbb mozzanatai a reformációig“ 
c. értekezését tartalmazza, a gyakorlati rész pedig 
Audi ássv Kálmán, Bokor Sándor, Futó Zoltán. dr. 
Gönczy Lajos, Kiss József, Vásárhelyi János egy-egy 
egyházi beszédét és Szolnoky Gerzson ó-év utolsó 
estéjén mondandó imádságát közli.

Fosdick E. H., Az imádság értelme c. munkája 
ifj. Vidor János fordításában csinos kiállításban 
megjelent. Megrendelhető Budapesten VIII. kér. 
üllői-út 16 B alatt. Ismertetésére visszatérünk.

Előfizetési felhívás! Jövő év januárjának első 
felében novellás-könyvem fog megjelenni ..Ember- 
elet“ címmel Singer és Wolfner kiadásában. A kö­
tetben részint különböző lapokban (Budapesti Hír­
lap, Pesti Hírlap, Új idők, Élet stb.) már megjelent, 
részint még kiadatlan novellákat gyűjtöttem össze. A 
könyv ára 3 korona. A szíves előfizetéseket alábbi cí­
memre kérem, legkésőbb 1917 január hó 15-ig. Buda­
pest. 1916 december hó. Muraközi) Gyula Budapest. 
IX.. Kálvili-tér 8.

Az ígchirdolő egyházi beszédek gyűjteménye. 
Kiadják Révész János ev. lelkész. Soltész Elemér ref. 
lelkész szerkesztők. Megjelenik havonkint. Az 1917. 
évi januári számának tartalma: Dr loth Lajos: 
Egvrnás terhét hordozzátok. Új-évi. Erdélyi lnne :
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X kötelesség és engedelmesség példaképe, t j-év után. 
l'aulik János. Miért szenved az ártatlan ? Habon, 
i.leién. Szíves József: Érted-é, amit olvasol? Vasal­
nám. Kiss Samu : Mit tanulhatunk a pogány száza­
dostul ? Vasárnapi. Nanay Béla : Az Úr nevet hiaba 
fel ne > edd. Vasai napi. Mészáros Janos : Megtere? 
sunk a xagNon szerelméből. Vasárnapi. EloíizeteM 
ura : Égé,/ évre 12 K. félévre 6 K, negyedévre 3 K.

Pro mc.moria. tlhunvt királyunk emlékezete- 
„i k megörökítésére gyülekezteink presbiteriumai- 

ban kegvelftes beszédek hangzottak el. melyeket az 
illető lelkészek közül többen nyomtatott kiadványok­
ban is megörökítettek. Ilyen emléklapokat kap­
tunk Szügyi' Dániel dévaványai. Kovács Lajos kis- 
várdai. Lapp Lajos szeghalmi és Havpál Benő budai 
lelkipásztorainktól. A bálának kifejezéséül szolgáló 
vine füzet» k legyenek világosságnak és boldogulá­
sunknak eszközei. 

Halottaink
Marton Kárttlv liajdus/oboszloi tanító, áldásos

éivtenek líi. tan it* »kt alá sónak 38. évében lolvo évi 
...,vs mbri !i.I 2 *-éti eritnnvl.

lom .xitmini in. tar.'.t'v M-»h
vxében. mint az 1. oszt. vili/ségi erem lula jduiiosa. 
a IO. bcniv. i.> • d zas/losa folyo vvi uktobvl

V-en Ivói irdalt ball.
László Inula Sándor faddi tanító, lolyó évi

, . im I ni. eh lenek IV. évében elhunyt. Ve­
nn lés«1 uagv I. s/.set mellett folyt le. mivel nehány
........ . . I. 11, ,if> au g.isság: . ti az egesz gyülekezel
osztatlan s/et eleiéi i. . gnxei le.

Leuven ablvit emlékevelok !__________________

Különfélék
Koronázás.

Ha illanta a koronázás merőben egyházi szeilar- 
tás volt; az egyház kente lel az Isten kegyelméből 
m alkudó királyt s az egyház védelmére leli esküi 
a trónra V nő.

Nálunk magvaroknál azonban hamar kiszéle­
sedett a koronázás jelentősége és amint az új király 
nem vsak a/ egyház védelmét, hanem az ország tör­
vényeinek eltartását is esküvel fogadta. — ügy a 
koronázást sem az egyház teljesítette többé, hanem 
a n e m z e i Egyházi szertartásból nagyfontosságú 
állam jogi es- ivkmény lett a koronázás, melynek fizi­
kai végreli'-.tásában az ország prímása épen úgy 
vsak a nemzet nevében és megbízottjaként jár el, 
mint a nádo-ispán. És hiába állt volna össze eszter­
gomi érsek ts törvényes nádor, hogy valakit meg­
koronázzon, ha nem a nemzet parancsára járnak ei, 
a koronázás nem lesz érvényes. Nyilvánvaló im, 
hogy a nemzet koronázza a királyt s mivel régen az 
egész nemzet (— mert csak a nemesség volt a nem­
zet —) felgyűlt az országgyűlésre : hát az ország­

gá -ülés koronázott És, mert most is az országgyűlés 
képviseli a nemzetet, tehát a nemzetet képviselő 
országgyűlés koronáz.

Ezért lelt volna helyesebb, ha a királyi hit­
levélbe úgy íródik, ahogy Baltazár püspök javasolta: 
az országgyűlés megkoronázza a királyt s nem meg­
koronáz! a l j a. A szöveg a Baltazár hozzászólása 
után is megmaradt ugyan az eredeti formában, de 
azért a Baltazár beszéde még sem volt hiába, — 
mert alkalmat adott az esetleges félremagyarázások­
nak eleve útját vágó nyilatkozatra : Csernoch bíbo­
ros maga sietett elmondani a főrendiházban, hogy 
a ..koronáztat“ sem jelenthet mást. mint hogy az or- 
szággviilés a maga megbízottai által téteti a király 
fejére a koronát.

Egyébként egy olyan magyarázatnak, mintha 
a ..koronáztat“ azt jelentené, hogy az országgyűlés 
vsak elhatározza a koronázást, ellenben u római 
kutholikus egyház koronáz: épen most hatalmasan 
ellene mond az a körülmény, hogy s koronázásnál 
eljáró kél löszeméív egyike, a nádorhelyettes nem 
tartozik n római kalholikus egyház kebelébe, tehát

*vr> ív elv »»»«•röbe*» római kutholikus
egviia/i Mi itiuSii.s t! ..cm is járhídiv*

Valóban a koronázásnak államjogi szvrtartás- 
uiivoltát semmi sem liomÍNtnlhatna ici inkáim. 
a nádorhelvettes protestáns vallása.

Arra pedig különös súlyt kell helyeznünk. Iiogv 
a koronázásnak ez n jellege «mbn liAHh'l"* HV szőrűi­
éin. A király nemesak egv vallásfelekezet királya, 
hanem iiim«liiya|unke s .«/ I.áUia Vu!«' 
hculolath iv. szvn irthen. öofeláldozásra készségln-n 
nem állunk hálráhh egv lelekezelnél sem Az, hogy a 
kir.'dv ni iva nem n mi reyhérvrbhoz ...
künk fá jdul mai nem okoz s amint másvallású honfi­
társainkkal szereletlien. liékességhen. Iiecsftléslrcii 
élünk, épügy nem kisebb hnzgósággal imádkozunk 
koronás királyunkért, mintha vallása, hite mihoz- 
zánk esatolná. A király mindnyájunké, az egész ma­
gva r nemzeté és amikor az első nagy király szent 
koronájával már felékesitletett homloka, egyforma 
lelkesedéssel zúg minden magyar ajkáról:

Fény nevére, áldás életére!
(nb.)

A tiszántúli egyházkerület és a koronázás. A
tiszántúli egyházkerület részéről dr. Baltazár Dezső 
püspök úr és gróf Degenfeld József főgondnok úr 
vesznek részt a koronázáson. Ugyanők képviselik 
az egyetemes konventet s így az egyetemes magyar 
református egyházat is. Gróf Degenfeld József fö- 
gondnok urat beválasztották a hitlevél-átadó bizott­
ságba is.

A debreczeni egyetem képviselete a koronázá­
son. A debreczeni egyetemet dr. Láng Nándor rek­
tor fogja képviselni a koronázáson. Vele együtt uta­
zik a theologiai és bölcsészeti kar ifjúságának 3—3

sLj
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tagja, a jogi kar részéröl pedig 4 hallgató, akik a 
koronázási ünnepségen szintén részt vesznek.

A debreczeni és hajduvármegyei nők Zita ki­
rályné Őfelségének nevére tett nagy alapítványt 
nyújtanak át sajátkezű aláírásokkal ellátott díszal­
bummal együtt. A gyönyörű díszalbum, amely vas­
tagabb, mint a közismert képes biblia, Dávidházy 
Kálmán műintézetében készült.

Aranysarkantyúsok. Eszünk ágában sincs val­
lásfelekezeti statisztikát csinálni a koronázásnál 
aranysarkantyús vitézekké felavatottakról s a közép­
kor eme tisztes maradványáról csak azért emléke­
zünk meg, mert egyik-másik politikai lapunk nagyon 
felemlegette, hogy a kiválasztottak közé csak a tör­
ténelmi osztályok sarjai kerülhettek. Ez a panasz 
Iledig fgy aligha megálló, hiszen, amint végig­
futottuk a névsort, a n e in m á g n á > 27 kitün­
tetett között a Tisza és Erdély közt elterülő vidéken 
otthonos történelmi nevek közül csak az e,<y Beötliy- 
vel találkozunk. INslig a Miskolozy. Fráter, Xadány:. 
Ereaev. Fényes. Soinyogh. t'jfidussy. Ilomahidy, 
Jó rím síh. famíliák között bizonyosan van olyan 
nem is egv. ki a harctéren is be* •'«nyitotta méltó 

*>ll:«t e* r-ak azeil nem került a ... .sorba, mert — 
hal" Istennek — sok a kitűnő liatal vmncr a im szü­
letettek közt Magyarországon.

Az alsAszabólcft-hajduvidéki egyházmegye új 
gondnoka. Többszőr kértük a nagvt. eperes urakat, 
hogy az egyházmegyéjükben történő fontosabb ese­
ményekről lapunkat tudósiliatm szíveskedjenek. — 
<•»$*•0*. .••'Hfl- n közérdekö kérésünknek nem min­
denütt van foganatja és im jól elkésve és keruio 
úton tudjuk meg. hogy az alsószabolcs-haiduvidéki 
egyluizmeg_vélien a gondnokxálasztás már inegtör- 
léut s eredménye: Szomjas Gusztáv megva- 
lasztatása. A választásról részleteket — volt-e más 
jelölt s hogyan oszlottak meg a szavazatok — nem 
tudunk. Kétségtelen, hogy a népes és tekintélyes 
egyházakból álló egyházmegyében tehettek mások 
is. kik a gondnoki díszes tisztségre méltóknak ítél­
tettek. __ De az eredmény semmikép sem lehetett
volna szerencsésebb, mint ami bekövetkezett. — 
Szomjas Gusztáv mint egyházmegyei tanácsbíró 
sokszorosan bebizonyította, hogy méltó a legna­
gyobb megtiszteltetésre. Gondolkodásmódjára vilá­
got vet az a nehány sor, melyet egy üdvözlő-levélre 
adott válaszából alkalmunk van közölni:

„Azzal az erős elhatározással kívánom díszes 
állásomat betölteni, hogy méltó lehessek a biza­
lomra, mellyel egy ilyen tekintélyes egyházmegye 
megtisztelt. Én nem magamat óhajtom ezen állás­
sal feldíszíteni, de alkalmid kívánom felhasználni, 
hogy egyházam iránti hálámat lerój jam. Van a mun­
kára alkalom elég, különösen most a háborús dúlá- 
sok után s azt is jól eszembe véstem, hogy a Kál- 
vineum és két főgimnázium esik az egyházmegye

körzetébe s ezek fejlesztése, izmosítása elsőrendű 
érdek“.

Mi a magunk részéről kétszeres örömmel üd­
vözöljük egyik legnagyobb egyházmegyénk élén 
Szomjas Gusztávot, kiben lapunknak is egyik 
kiváló munkatársát tiszteljük s kiben azon — álta­
lunk következetesen vallott és megvalósítani kívánt 
protestáns elvnek, mely szerint a szoros értelem­
ben vett lelkész! feladatokon kivid jogok és köte­
lességek tekintetében nincs különbség lelkész 
és világi közt, egyik hivatott képviselőjét látjuk. — 
Legyen áldás működésén!

Üóczi Imre-alapitványra a volt tanítványok 
ivén eddig a kövekezö hozzájárulásokat vettük: dv. 
Baltazár Dezső püspök, Létay Lajos bankigazgató 
50.—50 K, dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnök 30 K, 
Gaszner Géza tkp. igazgató 25 K, dv. Dóczv Emil 
tb. tiszti főügyész, dr. Nviri Ernő ügyvéd, dr. Ke­
mény Viktor ügyvéd, dr. Kovács József ügyvéd, dr. 
Kun Béla egyetemi tanár. Vas Mihály esperes (Gé­
géin), Juhász László lelkész (Gvőrtelek), Nagy Már­
ton lelkész (Szerep), d. Nagy Sándor tanár (Hódme­
zővásárhely). dr. Löwinger Annin ügyvéd (Hajdú- 
böszörmény), Józsa István tkp. igazgató (Kunhe- 
K>v»'.Vu. IL.LL-. ftmv ->■ (Tombor)
hede László lelkész (Máraniarossziget), dr. lakacs 
Aurél törvényszéki bíró (Budapest) 20—20 korona, 
(".sóka Sámuel városi főjegyző, Sass Béla egyetemi 
tanár, dr. Hegedűs Jenő ügyvéd, Barcza József gimn 
tanai. dr. Tóth Emil városi tanácsos, dr. Körösi 
Kalman ügyvéd, dr. Szűcs Géza ügyvéd, Debreczeni
T ..." * * ' IA zl— 1/ o c Alltovl fÖ-•Ivlio » a« # '

reáliskolai igazgató, li Pap István thcol. tsr.ár (Bu- 
dat>est), Győré János gimn. tanár (Nagykőrös), 
Dombi László felsöbbleányiskola; igazgató (Mis­
kolc/), Berki Sándor lelkész (Hajdubagos), Csighy 
Andor lelkész (Hosszúpályi). Soltész Elemér lelkész 
(Nagybánya), Valódi Mátyás lelkész (Zsurk), dr. 
Gergely György jogakad. igazgató (Máismarosszi- 
get), Szilágyi lnne lelkész (Nyírbogát). Sinay Mik­
lós Máv. tisztviselő (Hajduhadbáz), Kovács Lajos 
lelkész (K hvárd a) 10—10 K, dr. Lcncz Géza egyet, 
tanár, Horváth József nv. p. ü. titkár 6—fi K, Bogdán 
Lajos lelkész (Pettyén), Fibik István jegyző (Haj­
dubagos) 5—5 K, G. Szabó Mihály lelkész (Tisza- 
becs) 4 korona, összesen 661 kor., azaz Hatszáz- 
hatvanegy korona. A gyűjtés még folyamatban van, 
a hozzájárulásokat úgy Karai Sándor gimnáziumi 
igazgató, mint dr. Kun Béla egyretemi tanár címére 
lehet küldeni.

Mi a liberálizmus ? cimen lapunk múlt heti 
számában megjelent cikkünkbe értelemzavaró saj­
tóhiba került. A sajtóhibáktól ugyan — különösen 
a háború alatt — a legnagyobb gonddal sem lehet 
teljesen mentesíteni a lapot s épen azért kisebb el­
vetésekre nem is helyezünk súlyt. De mivel ez a
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cikk felelet akart lenni arra a kérdésre, hogy a mi 
liberalizmusunk szerint müven eszközökkel lehet 
megvédeni az egyházat, fontosnak kell tartanunk, 
hogy épen a sarktétel hibátlanul szóljon. A cikkben 
ez olvasható : ..Akkor liberális, ha a maga elveinek 
diadaha jutásáért lankadatlanul dolgozik, de min- 
d i g e s a k a m eggyőződés békés f e g y v e- 
rével“. Pedig a kéziratban az aláhúzott rész így 
hangzik: „d e m i n d i g c s a k a meggyőzés b é k é s 
f e g y \ érévé 1“.

I iszlújitás a debreczeni egyházban. Egyházke­
rületünk legnagyobb egyházában (— melyről oly­
kor magát az egyházkerületei is nevezik —) a há­
rom évenként tartandó lisztújitás e hó 27-én ment 
végbe. A szabály szerűit kilépő presbiterek sorában 
nem igen történt változás, ellenben változás lett a 
legfontosabb tisztségben. — a fö gondnoki ál­
lásban. Hégi hagyomány Dehrvvzvnben, hogy az 
egyház főgondnokává, ki a kollégiumnak is helyi 
gondnoka é> gazdasági tanácsi elnöke, s ki ez alá­
non az vgvházkerület közgyűlésének és bíróságának 
is tagja, — a város polgármesterét választják. így 
-ett I' Ikurátor Simonffy Imre után Kovács József, ki 
két évvel ezelőtt nvugah mba vonulván, a presbité­
rium kérésére megtartotta ugyan fögondnoki állá­
sú a mostani hsztúiiiási« de most az e-.n-ti-V/i

L -! Márk
Endre m kir. udvari tanácsos polgármester lett. — 
Olvasóink sokkal inkább ismerik a nemrég csak­
nem egyhangúlag egyházkerület* tanácsbíróvá is 
megválasztott Márk Endrét, semhogy öt s kiválósá­
gát méltatnunk kellene. Minden bizonnyal szeren- _ 
esés lehet bármelyik egyházunk, ha élén olyan ki-'1 
próbált buzgoságu. áldozatkész és tetterös férfiút 
láthat. Kivált meg a debreczeni egyház élén kétsze­
res szerencse a Márk Endre működése. Évek hosszú 
sora óta fájdalmasan kellett ugyanis tapasztalni, hogy 
az egyházkerület és a debreczeni egyház vezetősége 
k>-ízt hogy úgy mondjuk —: hagyományos bizal­
matlanság állt fenn. Pedig az egyházkerület és a deb­
il c/eni egyház nagyon sok közös területen mun­
kálkodnak s alkotásaik eredményessége szempont­
jából a kölcsönös, teljes bizalom felettébb kívána­
tos volna, síi colt ennek eddig az. akadálya, igazán 
nem tudnők megmondani, — de reméljük, hogy 
M á i k Endre személye, kit a debreczeni egyház 
egyhangú bizalommal ültetett a fők ti rátöri tiszt­
ségbe s ki a kollégiumnál és egyházkerületnél eltöl­
tött hosszú szolgálatával itt is kiérdemelte a teljes 
bizodalmát, igen alkalmas összekötő kapocs leend 
> bizonyára módunkban lesz beigazolva látni a régi 
latin közmondás másik oldalát is : Concordia par- 
vae rés crcscunt...

Amennyire örülünk azonban annak, hogv a 
debreczeni egyházban Márk Endre kerüli az iigvek 
élére, másrészt őszintén sajnáljuk, hogv ezzel igen

fontos egyházi munkakörtől végleg megvált Ko­
vács József, az eddigi fokú rá tor. Hófehér becsüle­
tességgel, fáradhatatlan szorgalommal, puritánul, az 
egvház iránti lankadatlan szeretettel vitte az egyház 
és kollégium ügyeit s az a decennium, mit e fontos 
állásában eltöltött, mindkét helyen a haladás ideje 
volt. Egészen bölcs elhatározás tőle, hogy a fökurá- 
tori lisztet tovább megtartani nem kívánta, de ami­
dőn ezt az elhatározásai helyeseljük, áthajtanák az ö 
önzetlen munkásságát, tudását, tapasztalatait egy­
házunk s iskolánk javára tovább gyiimölcsöztetve 
látni.

Egy kitűnő papról. Mindig hangoztatjuk, hogy 
ha vannak is itt-ott gyarlóságok, a mi papjaink nagy 
többsége méltó példaképül szolgálhat mindenkinek. 
Kitűnik ez most a tábori lelkészt szolgálatban is, 
amehhez pedig nemcsak készség, de erő is kell. Vass 
Antalról, a bil-svk kitűnő papjáról már többször meg­
emlékeztünk s nagy örömünkre szolgál, hogy most 
a debreczeni kollégium egy másik kitűnő növendé­
kétől van alkalmunk közölni magasztaló sorokat. 
SiUjij István, a kollégium volt szénioi a, ki most a i-ik 
honvéd gyalogezred tábori papja s akiről ezredese a 
következő levelet irta Baltazár püspök úrhoz: Mélió- 
sitijos Püspök ír ! Ezt edemben teljesíti magasztos kö- 
tck-savyű az «»i vgyíR ieiKipn.szóra, .sagy istium iá- 

j 1. ú;. T: l>,r'«'gy éve merts/akilás nél-
kúl. a legnehezebb viszonyok között, az olasz harctér 
hot /almai közepette, gyakran életét kockára téve, 
ásyú- cs golyólúzhen, fát adluüatlanul s rettenthetet- 
lenüi, hivatásának magaslatán állva, teljesítette é«
• ctjesiti szent kötelességéi A legénységet buzdítja, 
oktatja, bátorítja, vigasztalja, sebesültek és betegek 
fájdalmait enyhíti és mindenkor oly önfeláldozást és 
odaadást tanúsított, lmgy mindnyájunk igaz nagyra­
becsülését és szeleteiét teljes mértékben kivívta. Kü­
lönösen hősi haloltai.uk eltemetése és sírjainak ren­
dezése körül szerzett hervadhatatlan érdemeket. 
Telte ezt pedig az olasz harctér speciálisan nehéz 
körűiméinei között, ahol munkája állandó veszéllyel 

•járt, igaz hazaíiságlól és keresztyéni szeretettől át­
hatva. Amellett, hogy öt a legfelsőbb katonai kiüti té­
telesekre is feilet jesztcllem, most, amidőn a szent ka­
rácsonyi ünnepek előtt állunk, kötelességemnek tar­
tom. hogy mindezeket Méltóságodnak, mint derék tá­
bori lelkészem egyházi fi lehbvalójának udomására 
hozzam, hogy Méltóságodnak alkalma legyen hívei 
elölt öl mint a kölelességludás mintaképéi odaállítani. 
Fogadja Méltóságod igaz nagyrabecsülésem őszinte 
kifejezését. Tábori posta 14., 1916 december 13-án. 
Kraloduinl Kóroki ezredes, a nagyváradi I-ik h. gy. e. 
parancsoka.

Haendel Vilmos selmeczbányai evangélikus 
lelkész, nagyhonti esperes, kiváló munkásságáért 
magyar nemességet kapott „Szepesváraljai“ elönév-
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vei. Az érdemekben megőszüll kiváló munkást szív­
ből üdvözöljük.

Érettségi vizsgálat a debreczeni református fő­
gimnáziumban. A javító- és pótló érettségi vizsgáld 
folyó hó 23-án voll ; minden jelöli megtel el I - így z 
érettségi vizsgálat jó eredményű volt.

Olvasóinkhoz. Isién segítségével eltöltőit ünk 
egy esztendőt a Debreczeni Protestáns Lap életében. 
Olvasóközönségünk dolga megítél ni. hogy teltünk-e .« 
s ha igen: mekkora szolgálatot munkánkkal a protes­
tantizmus és közeiéi -hröl református egyházunk ügyc- 
nek. A megkezdeti úton : az egyházi buzgóság, szere 
tel teljes békesség és magunk meggyőződésének hig­
gadt képviselete útján akarunk járni ezentúl is és 
erre kérjük olvasóink támogatását. Sajnos, a minden 
téren fellépő drágaság' lehetetlenné teszi, hogy lá­
ncuk továbbra is az eddigi terjedelemben jelenhes­
sen meg. Mindaddig tehát, míg a mostani magas ; u«h 
fennmaradnak, kénytelenek vagyunk lopunk eddig 
irtásiéi in /<■ijedelmét egij ívre szállítani ic. Kérjük a 
kedves olvasókat, hogy ezt megbocsátani és lapunkat 
szüreteiével, bizalmával további a is megajándékozni 
Diéllóztassék. Hiszen ez az egyel len jutalom, amiért 
munkálkodunk.

Előrelátóknak kell lejmi. Minthogy a rekvirá- 
lási rendeletekben nincs említés az úrvacsorái szent 
kv.»yéi vluáíldasaiioz sziiKseges iiszlról : ennélfogva 
indokoltnak mutatkozik, hogy lelkipásztoraink az 
úrvacsorái kenyérhez szükséges liszlmennyiség biz­
tosi lásáiéd vagy közvetlenül Ui'.niitaluk .. czvlgabirő 
sag útján, vagy pedig szükség eseten egyházi felettes 
hatóságaik közbejöttével minél előbb, idejében gon­
doskodjanak.

Tanítók és tanítónők háborús segélye. A Gazda- 
szövetség c. hetilapból vesszük át a következő hírt : 
„A közoktatásügyi miniszter leiratot intézett a tan- 
felugyelöséghcz, amelyben értesíti, hogy az államse- 
gélves községi és felekezeti okleveles tanítók részére 
600, nem okleveles tanítók és óvónők részére 450 K 
háborús segélyt utalt ki. Ugyanilyen segélyt ulalvá- 
nyozoll olyan tanítónőknek, akik hadbavonult tanító­
kat helyettesítenek. A háborús segélyt havi részle­
tekben folyósítják“.

A Petőfi Társaság folyó hó 21-én tartott tagvá­
lasztó közgyűlésén Móricz Pál és Révai Károly orszá­
gos nevű íróink jutottak be az illusztris társaság 
tagjai sorába. Gratulálunk.

Vásárhelyi József-alapitvány. Az Egyházi Újság 
c. kolozsvári havi tartalmas folyóirat, amely Barabás 
Samu kolozsvári esperes szerkesztésében jelenik meg, 
legutóbbi számában nagy melegséggel emlékezik né­
hai Vásárhelyi Józsefről. Jelzi egyszersmind, hogy 
a boldogult emlékezetére a theologián alapítványt 
tesznek, amelyre már eddig 180 K gyűlt össze.

Kitüntetett tanítók. Őfelsége Menyhért István 
telkibányai tanítónak félszázadon és Parti Gábor 
hajduszoboszloi tanítónak négy évtizeden át kifejtett 
kiváló működésük elismeréséül az arany érdemke­
resztet adományozta. Őszintén üdvözöljük egyházunk 
kitüntetett tanítóik

A kiadóhivatal kérelme. Tisztelettel kérjük la­
punk. t. olvasóit, hogy előfizetési drj küldésekor a szel­
vényen méltóztassék jelezni, hogy melyik időre vo­
natkozik az előfizetés? Az 1915. évről még mindig 
vau kint a lapnak követelése s az elszámolás csak 
ennek a kérésnek a teljesítésével jöhet rendbe. 
Megismételjük azt a kérésünket, hogy reklamáció­
kor méltózisssék szám szerint megnevezni, hogy a 
lapnak melyik száma nem érkezett kézhez? Az ilyen 
értesítés, liogy a „lap legközelebbi száma“ — nehéz­
séget idéz elő. Két heten túl késő reklamációkat 
nincs módunkban elintézni. A hirdetési díj bekül­
désékor kérjük a szelvényen jelezni, hogy a hirde­
tés melyik számban jelent meg. A szelvényen annak 
a neve legyen felírva, aki a tartozást befizeti, tehát 
pl. nem a gondnok, hanem az egyház.

Szerkesztői üzenetek.
Munkatársainknak Isten áldását kívánjuk az új 

r zlendörc és kérjük őket, liogy lapunkat jobban 
szeressék. Sokan ígérték támogatásukat és igen ke­
vesen gondoltak ígéretükre. Pedig a lapot változa­
tossá csak úgy tehetjük, ha sokan írjuk. Mivel pedig 
a jövő számtól kezdve lapunk az eddiginél kisebb 
t erjed elemben jelenik meg : kérjük munkatársain­
kat arra is, hogy mondanivalóikat lehetőleg rövidre 
szabni szíveskedjenek. Tehát: sokat, de röviden.

Taxii. Hogy ki szabadkőműves, ki nem, nem 
feladatunk nyilvántartani, azi azonban. McnUw.un 
tudjuk, hogy a kérdezettek (Baltazár K:*<- bv—ne, 
Ferenczv) közül egyik sem tagja és nem is volt 
soha tagja a szabadkőműves szövetségnek. Egyéb­
ként : mi Írászna Önnek abból, ha ezt tudja ?

— Tartalom. Évfordulón. — Tárca: Szabolcska M., 
Koronázás. — Iskola: Dr. Gergely Gy.. Politikai föld­
rajz és a mi nevelésünk. — Az őszi egyházkerületi köz­
gyűlésnek a debreczeni tanítóképzőintézetre vonatkozó 
határozatai. — Közélet: Soltész E.. Kiesinveskedés. — 
Irodalmi Szemle. — Halottaink. — Különfélék. — Mel­
léklet: Hivatalos Értesítő 53. szám.

Békés lajos
Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat és szabó üzlet
Készít férfiruhákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­

gyéket mérték után.
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Alföldi Tahapéhpénztár
DEBRECZEM, Piac-utca 16. sz.
Alaptőke 2.400,000 korona; tartalékok 1.650,000 
korona; betétállomány 15.000,000 korona. +♦++♦♦♦♦♦»

Érdekközösségben:
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal.

Üzletágai: Takarékbetétek, Csekkszámlák, Váltóleszámítolás, Törlesz- 
téses és jelzálog kölcsönök, Értékpapírok vétele és eladása, 
Tőzsdei megbízások, hitellevelek bel- és külföldre. Előleg 
értékpapírokra és árúkra. — Saját árnraktár.

::: Idegen pénznemek vétele és eladása. :::
Safe deposit (magán letétpénztár)
Külföldi átutalások hadifoglyok részére.
Szén-osztály.

Afiflllált intézet: Kábái Takarékpénztár r.-t. Nádudvari Takarékpénz­
tár r.-t. és Hajdúnánási Gazdasági Bank részvény-társaság.

Fiókintézet: VÁMOSPÉRCSEN.
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HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

8850—19 Ki. szám.

Kérelem lelkésztársaimhoz!
Mióta az Országos Református Lelkészegyesület 

megalakult, soha le nem került a sürgős szükség napi- 
lendjéről a református néplap kérdése. Egyesületen 
belül és kívül állók cgyértelmüleg hangoztatják a mi­
előbbi megvalósítás szükségét, melyet égetőbbé az a 
körülmény tesz, hogy a protestantismussal szemben 
álló erők a maguk érdekében már rendelkeznek ilyen 
orgánummal. Napilapok állandó fegyvere zúdítja 
reánk sor tüzelt s mi védtelenül állunk, fájva kell néz­
nünk, hogy népünk a magunk lelkét, eszméit tükröz­
te tő, a magunk igazát védő és érvényesítő néplap hiá­
nyában idegen táplálék veszedelmes hatása alá kerül.

Napilapot indítani még most nincs anyagi 
erőnk. A fokozatosság útját választottuk tehát. Meg­
indítottuk hetilapképen a Vasárnap-ol, hogy idővel 
hetenkint kétszer, majd naponta megjelenő lappá 
fejlesszük ki. Hogy a háború folyamán a Vasárnap 
milyen szolgálatot tett küzdő-szenvedő hős fiaink­
nak s az itthon maradtak vigasztalásra szoruló sere­
geire, azt felesleges bizonyítanom.

A mi jó szándékunk — fájdalom — nem talált 
meleg pártolást lelkésztársaimnál. Legyen szabad 
szerető testvéri szivem indulatával a melegség forrá­
sát megmártanom. Nagyon kérem lelkésztársaimat, 
hogy vagy az egyház pénztárának a terhére, vagy 
gyűjtés útján összehozott adományokból rendelje­
nek meg a gyülekezet nagyságához mért példái* -szá­
mot. Ha a napilap szükségét megállapították, segítse­
nek a teljesítésben nekünk: akinek fáj, ha fáradozá­
sunk, minden jó szándékunk, nemes célunk ellenére 
megszégyenül.

Debreczen, 1916 december 25-én.
Atyafiságos szeretettel :

Dr. Baltazár Dezső,
püspök

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

8802—1916. szám.
KÖRLEVÉL

a kebelbéli egyházak Nagytiszteiletü iskolaszéki El­
nökeihez, az összes kebelbeli tanintézetek Tekintetes 

Igazgatóihoz és Tanítóihoz.

Egyházkerületi közgyűlésünk a mostani közis­
mert állapotok kényszerítése alatt népiskolai tan­

könyvkiadványaink nyomatási és kötési árait mél­
tányossági tekintetekből felemelte. A városi nyom­
dának most beadott ávfelemelési kérvényét is vég­
rehajtó-bizottságunk 30L -kai felemelni javasolja, 
tekintettel a kérést támogató és bizonyító körülmé­
nyekre.

Hogy vállalatunk a reá nehezülő humaniszti­
kus és közművelődési érdekeket bevételeiből támo­
gathassa és fedezhesse, tankönyveinknek a háború 
előtt megállapított s idáig fenntartott árai tovább 
meg nem tarthatók. A végrehajtó-bizottság a követ­
kező árfelemelési javaslatot terjesztette az egyház- 
kerületi Elnökséghez: Fiers vallástani kézikönyv 
1 K. Szappanos vallástan 1 K. Nánai keresztyén egy­
háztörténet 1 K. Református ABC 1 K. Fonomimi- 
kai ABC 1 K. Cs. K. II. oszt. olvasókönyv 1.50 K. 
T. L. III. oszt. olvasókönyv 1.80 K. Tassi IV. oszt. 
olvasókönyv 2 K. Csurka V—VI. oszt. olvasókönyv 
3 K. Vadai IV. oszt. földrajz 1.— K. Tömöri földrajz 
Y—VI. oszt. 1.50 K. Császár történet V—VI. oszt. 
1.50 K. Kecskeméthy természetrajz V—VI. oszt. 
1.50 K. Nagy A. természettan 1.50 K. Mocsári szám­
tani gyakorló-könyv, II. oszt. 50 fillér. Gazsi IV. oszt. 
számtani gyakorló-könyv 50 fillér. Gaál számtani 
gyakorló-könyv V—VI. oszt. 80 fillér. Vallástani 
kézikönyv (szórványok) 50 fillér. Temetési énekek 
40 fill. Értesítőkönyv 30 fillér. Ezen felár 1916 de­
cember 17-től életbe is léptettetett. Az első kedvező 
alkalmat meg fogja ragadni a végrehajtó-bizottság 
arra nézve, hogy vállalatunk veszélyeztetése nélkül 
az árakat leszállíthassa. E javaslat előterjesztett in­
dokainál fogva, az Elnökség részéről is jóváhagyat­
ván, tudomásvétel és miheztartás végett szükséges­
nek találom erről értesíteni az ikolafenntartó egyhá­
zaink m. t. elöljáróit addig is, míg a május hóban 
megjelenendő „Értesítés“ közrebocsáttatnék.

Debreczen, 1916 december hó 18. napján.

Tisztelettel:

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

Pályázati hirdetmény.
A hajdnböszörményi református egyház 

elemi népiskolája egyik, halálozás folytán meg- 
üresedett tanítói állomására pályázatot hirdet.

Az állás javadalma :
1 Törzsfizetés az egyház pénztárából év­

negyedenként előre fizetve 1000 kor.
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2. Három rövid öl kemény tűzifa a város 
által kiszolgáltatva s házhoz szállítva. Értéke 
72 kor.

3 Az 1. és 2. pont alatti összegeknek —
1072 koronának — az 1913. évi XVI. t.-c.-nek
megfelelő felekezeti fizetésre kiegészítése az ál­
lam által.

4. Természetheni lakás, vagy e helyett az 
egyház pénztárából évi 300 kor.

Kötelessége az iskolaszék állal kijelölendő 
oszt ál v (ez időszerűit a Illik fiú), vagy osztá- 
lvok vezetése. \z állás a választás jogerőre
emelkedése után azonnal elfoglalandó.

A szabályszerűen felszerelt pályázati kér-f
vények 1917 január 10-ig Marjaij Péter refor­
mátus lelkész, iskolaszéki elnökhöz adandók be.

8805—1916. szám.

Pálvázat
a beregi református egyházmegyébe kebelezett Kis- 

bégány egyházközség lelkész! állására.

Javadalom :
1. Lakás és kert természetben.
2. 30 kát. hold 977 négyszögöl föld s a temető 

kétharmadának haszonélvezete.
3. Termény- és munkaváltság címen adósegély- 

böl 1252 kor. 64 fillér.
4. Regálé kamat 10 kor. 50 fillér.
5. Kongnia 572 kor. 35 fillér.
Megváltandó beruházás hivatalomhoz be nem 

jelentetett.
Az állás a választás jogerőre emelkedése után 

azonnal elfoglalandó.
Az E. T. II. t.-c. 16. §-ában foglaltak szerint fel­

szerelt kérvények Bertók Béla espereshez Mun­
kácsra (Posta helyben) küldendők 1917. év január
hó 15-ig.

Debreczen, 1916 december hó 21.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.
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Épen most jelent meg
és azonnal megküldheti!
LUKÁCSY IMRE

Az ölökéin író eme munkája páratlan fogadtatásban részesült. A 
tartalom olv gazdag és változatos, hogy áttekintése után bárki 
megállapíthatja azt, hogy I.ukácsy Imre ezúttal is művei színe 

javát nyújtja. 22ö oldal.
Ara fűzve K 4-50. Kötve K 6-50.

—Meglepő kedves újdonság! ------—
Már megjelent és már kapható:

PÓsa Péter cserépfalui reí. lekész úr 
kitiinó tollal, hozzáértéssel megirott

„ÉN VAGYOK A FELTÁMADÁS ÉS AZ ÉLET“
(János XI. 25.)

TEMETÉSI BESZÉDEK (ORációK)
című 264 oldalra terjedő, már megjelent kötetét a leg­
melegebben ajánljuk a nagyi, lelkész urak figyelmébe.

Ára fűzve K 51—, kötve K 7 30.
Kapható kiadóknál:

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debreczen, Ferencz József-út 49. szám alatt.

ÚJDONSÁG!

Hol von megírva ?
Segédkönyv ismertebb bibliai helyek 
megtalálásához. Bibliai egyezményes 
SZÖvegtár. Többek közreműködésével 

készítette: Dohányos János.
Ára: 3 korona 80 fillér.

B Mester jelleme !
Vezérfonal bibliai tanulmányozó körök 
===== és magánosok számára. =
Irta : Fosdick E. H. Fordította: Ifj. Vidor J.
Második kiadás. — Ára 2 kor. 50 fillér.

Kaphatók:

Kókai Lajos könyvkereskedőnél
Budapest, IV.. Kamermayer Károly-utca 3. sz.
Kérem az összeget postautalványon előre beküldeni, 

portó 30 fillér.

általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság Debrecen.

Takarékbetétek könyvecskékre es chekszamlara. Váltok 
leszámítolása, valamint a banküzlet körébe vágó összes pénz- 
ügyi műveletek lebonyolítása. Hitellevelek....................................

Értékpapírok, sorsjegyek, ércpénzek vétele és eladasa napi ár­
folyamon, szelvények és kisorsolt értékpapírok beváltása. 
Olcsó magas előlegek értékpapírokra és sorsjegyekre................*
ígérvények minden húzásra. Biztosítás sorsolási veszteség ellen. Sorsolási 
ellenőrzés. Katonai házassági óvadékok ügyében minden útba,gaz,tas 
eljárás. - Tőzsde, megbízásokat teljesen megb.zha,ósággal eszkozol es 
minden felvilágosítással, tanáccsal készségesen szolgai. „ .................... uu

uu
m

im
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ítgliEMttb Hébcriís Imédsígos íönp
Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 

urak rendeljék meg és terjesszék
• a hívek és a tanítványaik között az

Rövid ide alatt 10-ik ' bővített kiadásban jelent meg
SZOLNOKY GERZSON

Háborús Idők Imádságos Könyve ÉBRESZTŐhadbavonultak s azok családjai számára.
A gyönyörű költői szép nyelven, mélységes áhítattal, 
rendkívül körültekintő gondossággá! megírt imádsa 
gos könyv messze, magasan kiemelkedik minden 
eddigeié megjelent ilyen irányú munkák felett és meg­
nyugtatóan elégíti ki minden irányban a kívánalmakat.

Tartalmaz:
A háború minden viszonyára alkalmas 14 hétköz­

napi és vasárnapi. Ifi Hadbavormitak. 4Ö Hadbavonul- 
takei'l mondandó imádságot, 0 hadbavonultak elhalt 
hozzátartozóiért és elesett hadbavonultakért mondandó 
imádságot, zsoltárok es dicséreteket.

Tisztelettel kérjük a nagvtiszteielü ieikészi kari.
■ >gy ezen kiváló és hézagpótló tankönyvre a hívek 

! gyeimet felhívni kegyeskedjenek.
A most mar kibővített 176 oldalra terjedő 

12 8 cm, nagyságú, zsebbe tehető imádságos
könyvnek bolti ara díszes vaszonkötésben 1 korona 
20 fillér, 10 drb vetetnél S6 fillér, 25 drb vételnél 
90 fillér, 50 drb vételnél 84 filier, 100 drb vételnél 
78 filler, 500 drb vetetnél 72 fillér, 1000 drb vételnél 
66 filler. Portora, egyes példányok megrendelésénél, 
ha a pénz előre küldetik. 10 f küldendő. Megrendelhető :

HEGEDŰS es SÁNDOR
KÖNYVKIADÓHIVATALABAN, DEBRECZEN.

keresztyén szépirodalmi, esa 
és ifjúsági havi folyóiratot

Szerkeszti

Megyercsy Béla
Előfizetési díja egy évre 4 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, Vili Főherceg Sándor-utca 28.

A „HANGYAPontos és legjobb

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezeted akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

5 évi jótállás mellett! B ,
Egyházi fpaegÉp 
szentedények, ^Hr
urvacsorai kelyhek. osztó-tányérok és borkancsok> 
keresztelő-kannak és medencék, ékszerek, evö-

készletek valódi 13 prótas 
ezüstből es I. rendű alpacca- 
ézusisoI, jubileumi dísztárgyak 
reszletfizeíesreis!
Javításokra és vidéki megrende- 
ésekre különös gondot fordítok

Árjegyzék 
mo rajzza 
ingyen és 
bementve! 
Pontos ki­

szolgálás 1 
Jutányos lárak

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szűk 
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

müórás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.
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